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RUESTOES GEIETIVAS
N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA:

VESTIBULAR

Inverno 2011

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira.

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap6s o inicio da resolugédo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma
dos nimeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo,
nao havera devolucao.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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MATEMATICA

| Questzo i

Uma caixa com tampa possui a forma de um cilindro
circular reto, com altura de 10 cm e a base com diametro
medindo o triplo da altura. Essa caixa sera preenchida
com esferas idénticas que possuem o maior volume
possivel e de modo que uma das esferas tangencie o
centro do disco que forma o fundo da caixa. Com base
nessas informagbes, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) O volume da caixa é de 2250r cm?®.

02) O volume de cada esfera é de S%On cmS.

04) A caixacontera 13 esferas.

08) O volume livre restante na caixa, apos a colocacdo
32350 mcms.

16) Seja C a esfera no centro da caixa e C, uma esfera

das esferas, é de

tangente a C, o volume da regido interna da caixa
determinada por dois planos, ambos tangentes a
C, . que contenham o eixo do cilindro (caixa) € de

750% cm3.

| Questao [iFH}

Sobre as funcdes definidas por f(x)=2"V* e

g(x) :%x2 cujos dominios sdo ambos o intervalo ]0,1]

daretareal, é correto afirmar que

01) ambas sdo fungdes injetoras.

02) ambas fungbes sdo decrescentes no intervalo em
guestéo.

04) a imagem da funcdo g corresponde ao intervalo
10,1/2].

08) O vértice do gréafico de g é o ponto (%%) :
16) (g-° f)(@/2)>1/10.
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| Questzo i

Sobre o polindmio  P(x) = x% +bx3 +cx2 + dx + 3,

assinale o quefor correto.

01) P(x) é divisived por Q(x)=x?+bx+c, se
b=c=-2.

02) Se P(x) possui somente raizes racionais e todos os
seus coeficientes sdo nUmeros inteiros, entdo,
P(x) possui somente raizes inteiras.

04) Seie V3i sdo raizes desse polinémio, entdo, b=0.

08) A soma dos inversos das raizes, levando-se em conta
suas multiplicidades, é —d /3.

16) Se P(x) possui somente raizes inteiras, entdo, alguma
raiz possui multiplicidade maior do que 1.

| Questao [IO¥H}

O pregéo da bolsa de valores de Sdo Paulo se inicia as
10 h e é encerrado as 17 h. Supondo que em um dia de
pregdo o indice IBOVESPA (em pontos) obedeceu a

fungd  I(t)=-200t% + 800t + 68000, em que t

representa horas decorridas a partir da abertura do

pregdo, é correto afirmar que

01) o pregéo se encerrou com queda entre 3% e 4%.

02) a diferenca entre o valor méximo do indice no diae o
valor inicial foi maior do que 1% sobre o indice
inicial.

04) as 14 h o indice IBOVESPA ficou igua ao indice da
abertura do pregao.

08) ao meio-diao indice atingiu seu valor maximo.

16) o valor minimo do indice ao longo do pregéo foi de
65000 pontos.

| Questao iR

Representando por R o conjunto dos nimeros reais, Q o
conjunto dos numeros racionais, Z 0 conjunto dos
ndmeros inteiros e N 0 conjunto dos nimeros naturais
sem 0 zero e considerando R como conjunto universo,
assinade a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Oe(ZuwQ)—(ZNQ).

02) -0,333...c[(Z U Q) - (Z N Q)]°.

04) V2 e(RUQ)-(RNQ).

08) (R nQ)° — Z contém todos 0s niimeros primos.

16) 0¢ (Q "N)¢ N (Z-N)°.
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| Questzo Y

Jodo foi submetido a uma prova constituida por 10
guestdes de mlltipla escolha, com 5 alternativas em cada
guestdo, dentre as quais apenas uma € correta. Das dez
questbes, Jodo respondeu corretamente as quatro
primeiras. Nas questdes de 05 a 08, ficou em davida entre
a alternativa correta e uma falsa; na questao 09, ficou em
duvida entre trés aternativas, sendo que uma delas era a
correta; e na questdo restante ndo conseguiu eliminar
nenhuma aternativa. Nas questbes em que ficou em
divida, assindlou uma das alternativas entre as quais
ficou em duvida. Considerando que €ele escolheu de
maneira equiprovavel essas aternativas, € correto
afirmar que

01) Jodo pode responder a prova de 120 maneiras
diferentes.

02) a probabilidade de Jodo errar todas as questbes em
gue ficou em duvida entre duas alternativas é de 1/16.

04) a probabilidade de Jodo errar apenas uma dentre as
duas Ultimas questdes é de 7/15.

08) a probabilidade de Jodo acertar apenas as questdes
pares, a partir da quarta questdo, € maior do que a
probabilidade de acertar apenas as questdes impares,
apartir da quinta questdo (inclusive).

16) a prababilidade de Jo&o errar todas as questes, a
partir da quinta (inclusive), é oito vezes a
probabilidade de gabaritar a prova.

| Questzo il
p

Dados nimeros inteiros p e g de forma que a fragdo q

sgja irredutivel, e considerando um sistema de
coordenadas cartesianas xOy, o circulo de centro no

ponto (Ep,ije raio 1 é chamado de circulo de

2q° 2q°
Ford e é representado por C[p,q]. Com base no exposto,
assinale o que for correto.
01) A &reade C[p.q] € .
16q
02) Nenhum circulo de Ford tangencia o eixo das
abscissas.
04) A equagdo cartesiana da circunferéncia que delimita
C[1,2] pode ser escritacomo x2 + y2 — x —% = —% :
08) Se dois circulos de Ford, com centros nos pontos M e
N, com M = N, sdo tangentes no ponto T, entdo, os
pontos M, N e T sdo colineares.
16) Os circulos C[1,2] e C[1,3] sdo tangentes entre si.
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| Questzo iR

Considerando N = 25!, assinale o que for correto.

01) Existem 10 numeros primos distintos que Sao
divisoresde N.

02) A soma de todos os inteiros positivos que sao
poténcias de 7 e divisoresde N éigual a400.

04) 435 édivisor de N.

08) N >25%.
16) N é divisor de 30!.

| Questao i

Sejam f e g duas fungdes cujos dominio e contradominio

s80 0 conjunto dos nimeros reais, € correto afirmar que,

01) semprequeg éinjetora, go f : R — R éinjetora

02) se f é decrescente e g também € decrescente, entdo,
f o g também é decrescente.

04) sef é crescente, g € decrescente e g(x) >0 paratodo
x rea, entdo, f/g € crescente.

08) se f é decrescente e g decrescente, entdo, f+g é

decrescente.

16) se os gréficos de f e de g ndo interceptam o eixo das
abscissas, entdo, o gréfico de f-g também ndo
intercepta o eixo das abscissas.

| Questao [T

Sobre uma sequéncia infinita de numeros reais

y,85,85,..,8 .-+ écorreto afirmar que,

01) se tal sequéncia € uma progressdo geométrica de
razéo 1/2, a mesma converge para zero.

02) se tal sequéncia é uma progressdo geométrica de

4

razéo 3/4, a soma de seus termos converge para % :

04) se tal sequéncia € uma progressdo geométrica néo-
constante, satisfazendo, para todo natura n,
a,.,=4a ., —a,),suarazao é necessariamente 2.

08) se tal sequéncia é uma progressao aritmética, e dois
termos em posicbes distintas coincidem, isto é,
existem naturais 1# jtais que a =aj, entdo, sua
razéo € 0.

16) se tal sequéncia € uma progressdo aritmética, e a
soma de seus 2011 primeiros termos é 2011, entéo,

006 =1
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| Questzo [

O principa monumento da cidade de Maringa é a sua

catedral, cuja altura é de 124 m, jaincluida a cruz, que é

de 10 m. A catedral possui o formato de um cone com,

aproximadamente, 50 m de didmetro externo e 40 m de
didmetro interno. Além disso, a geratriz do cone externo

gue delimita a catedral mede, aproximadamente, 116,7 m.

Levando-se em conta esses dados e supondo a catedral

formada por uma “casca’ delimitada por dois cones de

bases concéntricas e geratrizes paralelas e usando © =3,
€ correto afirmar que

01) a atura livre da catedral (distancia entre a base e 0
ponto mais alto do teto) é superior a80 m.

02) a superficie lateral do cone externo que delimita a
catedral é superior a 9600 m?.

04) em aglomeracBes estimase 0 numero de pessoas
presentes, considerando que cada metro quadrado
comporte 6 pessoas. Sendo assim, se 0 térreo da
catedral, completamente vazio, pudesse ser
livremente tomado por pessoas em uma aglomeragéo,
poderia comportar mais de 8000 pessoas.

08) a coroa circular, na base da catedral, delimitada pelos
cones externo e interno, possui &rea inferior a 600 m?.

16) se 0 cone externo que delimita a catedral fosse
planificado teriamos um setor circular de angulo
superior a45 graus.

| Questzo JEER

Nosso sistema de numeragdo € chamado de decimal, pois
a representacdo posicional do numero indica uma soma
de poténcias de dez. Assim, 0 himero cinquenta e dois é

representado por 52=5.10'+2.10°. Com respeito as
bases trés e quatro, 0 mesmo numero € representado,

respectivamente, por 1221=133+232+23'+13° e

310=3.42+1.4' +0.4°. Em umabaseb entre 2 e 10, séo

utilizados b digitos 0,1,2,...b-1. A esse respeito,

assinale o quefor correto.

01) Sessenta e um é representado por 123 nabase 7.

02) A igualdade 31-12=13é verdadeira, se a base
empregada para escrever todos os nimeros for a
base 4.

04) 121 é a representagdo de um numero quadrado
perfeito em qualquer base maior do que 2.

08) 1011 é arepresentacdo do nUmero quinze na base 2.

16) 31 é arepresentagdo de um nimero par na base 5.
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| Questzo R

Em um sistema de coordenadas cartesianas xOy, em que
ABCD sgja o0 quadrildtero determinado pelos vértices e

pelos pontos de intersecdes das pardbolas y = —2x% + 2 e

y=x?-1; sgja S ={r.r,.r;r,} 0 conjunto das retas

distintas determinadas pelos pontos consecutivos de

ABCD, écorreto afirmar que

01) ABCD é um retangulo.

02) S contém retas paralelas.

04) aareade ABCD mede 3 u.a..

08) a area da regido plana determinada pela intersecéo
das pardbolas € maior que 3 u.a. € € menor que 6 u.a..

16) o eixo das abscissas divide o quadrildtero ABCD em
duas regifes de areasiguais.

| Questzo I

O GPS (global position by sattelite) € um sistema

computadorizado de posicionamento no solo, cada vez

mais utilizado nos veiculos, por meio do qua nos sao

enviadas informagles via satélite, que nos localizam e

permitem localizar os destinos desgjados em uma

pequena tela grafica. Em um determinado modelo de

GPS, uma das opcoes de tela € a localizacdo através de

um sistema de coordenadas cartesianas, com medidas em

centimetros, em que a origem O=(0,0) representa
algum ponto importante escolhido pelo usuario. A partir
dessas informagdes, considerando que um motorista que
estegja vigjando a uma velocidade constante de 100 km/h

se encontra no ponto P=(-34) e desga aingir a

origem O e que, nesse momento, o GPS indica que esse

motorista atingird o destino em cinco horas e usando
n=3, assinale o que for correto.

01) A equacdo dareta OP é yz—gx.

02) A distancia entre o lugar em que se encontra o
motorista e 0 seu destino é de 500 km.

04) Se apbs 3 horas de viagem, 0 motorista parar por 30
minutos para descansar e quiser manter o tempo de
viagem inalterado, ele deve continuar sua viagem a,
aproximadamente, 133 km/h.

08) A egquacdo da circunferéncia em que o segmento OP

25

1

16) Se a partir de P o motorista dirigisse exatamente
sobre a circunferéncia em que o segmento OP é um
didmetro, ele percorreria 750 km.

é um diametro é dada por (x — 2)2 + (y+g)2 =
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| Questzo JEER

Considerando H e A o0s seguintes subconjuntos do
plano complexo: H={z=a+ibla,beReb>0}, ou

sga, H € 0 semiplano  superior, e
A={w=x+iy|x,yeRex?+y? <1}, ousga A éo
conjunto dos pontos interiores do disco unitario de
equacdo x?+y2 =1 e que, para medir a distancia de
weAaé a origem 0=(0,0), usase a formula

d(w,0)=log,

?—w , écorreto afirmar que,

01) se W=geA, entdo, sua distdncia até a origem
mede 4.

02)se z=1+ieH , entdo, FEA.

+i
04) se Wz%eA, entdo, ndo existe zeH ta que
w=2=t,
Z+i
08) para toda constante k>0, tem-se que
k
W=2k_1eA.
2% +1

16) para toda constante k > 0, existe we A, com wred,
tal que d(w,0) =k .

| Questzo I

Considerando a funcdo f definida  por
f (x) = cos(2x) + cos(4x) e sgja S o0 conjunto das raizes
def, S={xeR | f(x)=0}, écorreto afirmar que

01) o valor méximo def € 2, e existem infinitos pontos do
dominio de f que atingem esse valor méximo.

02) S é um conjunto infinito.

04) existem cinco raizes de f no intervalo [0, 7] .

08) existem raizes de f da forma x=(2k +D=r, com
keZ.

16) existem raizesde f daforma x=2kr,com ke Z.
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| Questdo [l

Uma pequena empresa possui em sua linha de produgéo 4

funcionérios que, em conjunto, produzem 800 pegas a

cada 5 dias (uma semana (til). Sabendo que quaisguer

dois funcionarios produzem, todos os dias, 0 mesmo

numero de pegas, assinae a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A producdo semana de cada funcionario é de 200
pecas.

02) Para conseguir atender a uma encomenda de 1600
pecas, em um prazo de 2 dias, sera necessario
contratar mais 12 funcionarios.

04) Em 4 semanas de trabalho, 2 funcionérios produzem
2000 pegas.

08) Se cada funcionério ganha um bénus salaria de 10
centavos de real por peca produzida, em um més em
que trabalhou 22 dias, o bonus é de 88 reais.

16) Se a jornada de trabalho é de 8 horas, é necessario
gue cada um trabalhe mais 90 minutos por dia, a fim
de produzir 1000 pegas em uma semana Util.

| Questzo [T

Fernando e Guilherme se correspondem por e-mail
cifrando as mensagens conforme exposto a seguir. Eles
associaram as palavras mais comuns a matrizes-linha
com 2 colunas, cujas duas entradas sd0 nimeros inteiros
com a mesma paridade, isto é, ou ambas sd0 impares ou
ambas sdo pares (um nimero negativo é impar, se o seu
maodulo é impar; uma regra analoga vale para nimero
negativo par). Cada entrada % satisfaz —10< 3 <10.

Todas as matrizes desse tipo sdo Uutilizadas e, para
matrizes distintas, sdo associadas palavras distintas.
Entéo, eles multiplicam a matriz [a,;, a,,] assim obtida

1/2 1/2

-1/2 1/2

linha com 2 colunas, que corresponde a palavra cifrada.
Eles enviam um a0 outro a mensagem, trocando as
palavras cifraveis pelas matrizes assim obtidas. Com
essas informagdes, € correto afirmar que

01) a palavra correspondente & matriz [4 —2], quando

pela matriz [ } obtendo-se uma nova matriz-

cifrada, é representada pelamatriz [3 1].

02) é possivel decifrar as mensagens cifradas recebidas,
multiplicando-se a direita cada matriz recebida pela

(1 -1
matriz :

04) amatriz [5 5| nunca é enviada em uma mensagem

cifrada dessaforma.
08) a unica matriz-linha que ndo se altera apds ser cifrada

éamatriz[0 0].
16) o numero total de palavras cifraveis é de 361.
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| Questzo

Considere um tridngulo equilatero ABC cuja base AB esta
apoiada sobre umaretar e mede L cm. A partir do ponto
B, constréi-se um novo tridngulo equilatero BB’C’ cuja
base BB’ também esta apoiada na reta r e mede a metade
de AB. Esse processo é novamente repetido a partir do
ponto B’ e assim por diante, gerando uma sequéncia
infinita de tridngulos. Com base nessas informagodes,
assinale o quefor correto.
01) A segquéncia numérica, formada pelas medidas das
areas dos tridngulos em ordem decrescente, € uma

progressdo geométrica de razéo

N

2
02) A soma das areas dos triangulos mede L_f cm?.

04) Para qualquer que sgja L >0, a sequéncia numérica
formada pelas areas dos tridngulos sempre contera
pelo menos um ndmero inteiro.

08) A sequéncia numérica, formada pelas medidas das
alturas dos tridngulos em ordem decrescente, € uma
progressdo aritmética de razdo 2.

16) A soma das medidas das alturas é Ly3cm.

| Questzo [T

Supondo que o nivel de uma substancia toxica hipotética

no sangue de uma pessoa em ug/mL, imediatamente apds

atingir um pico, comega a decrescer segundo a funcéo

f (t) =100.(0,8)!, em que t representa o tempo, em horas,

assumindo-se log2=0,3, assinde a(s) dternativa(s)

correta(s).

01) O tempo gasto para que a concentragdo da substancia
sgjade 10 ng/mL serade 10 horas.

02) A concentragdo dessa substancia no sangue, no pico,
€ de 100 pg/mL.

04) A funcdo g, que expressa a concentracdo da
substancia no sangue, em minutos apos atingido o

Ny 100.(0,8)!

pico, é g(t) =~ %0

08) Apbs 4 horas de atingir o pico, a quantidade da
substénciaca pela metade.

16) ApGs 2 horas de atingir o pico, a concentracdo da
substancia no sangue é de 640 pug/mL.

GABARITO 2

Rascunho

UEM/CVU
Vestibular de Inverno/2011 — Prova 3
Matematica

10



MATEMATICA — Formuldrio

sen(x +y) = sen(x)cos(y) + sen(y)cos(x)

Lei dos senos:

©
‘= a _ b ¢
£  |cos(xty) = cos(x)cos(y) F sen(x)sen(y) sen(A) sen(B) sen(C)
o
.é’ tg(x +y) = icg(;()(i)ttg((y)) Lei dos cossenos:
= Ty & = b?+ 2 — 2bc-cos(A)
© P .=n
o \g n | C _ n!
28 |po __nN nr(n-nr
\g _% n,r (n - r)l n o
<E (a+b)"=>C, a"'b
@) i=0
Comprimento dacircunferéncia. C=2nR
, A-dD
Areado losango: A = 2 Volume do paralelepipedo: V=B.h
) + Volume do cubo: V = &
© | Areado trapézio: A = (b+Bh
9 2 Volumedo prisma: V=B -h
s 2 A 1 CA = P2 '
g a éreado circulo: A =R Volume da piramide; V= th
S Arealateral do cilindro: A = 2zRh
8 © R Volume do cilindro: V = nR*h
& | Areado setor circular: A =% R2h
o 2 Volume do cone: V =T
Arealateral do cone: A =RG 4
) _ _ Volume daesfera: V == nR3
Areada superficie esférica: A = 4nR? 3
Areatotal do tetraedro regular: A= v/3a°
Progressdo Aritmética (P. A.): Progressdo Geométrica (P. G.):
a =aqgh-1
é a,=a;+(n-Dr n =%
0 n
7 a; —4q
O +a_)n S = ,q=1
S g @trapn et
o : 2
> 2
» =m-|q <1
Ponto Médio do segmento de extremidades | Distancia de um ponto P(x ,y,) aretar: ax + by + ¢ =0:
- A( X1, Y1) €B (X2, ¥2):
S X, +X_ Y. +Y
= 17 %2 Vi,
& M( > ] 0. :‘ax0+byo+c
N
j‘é Areado triangulo de vértices va? +b?
£ | P&y, QX,Y,) e RXg,Y,):
s
8 1 1N
A=§|D|, ondesz2 Y5
X3 Y3
Converséo 3
de 1 m°=1000(
unidades
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